

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.17
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б. Н. ЕЛЬЦИНА»,
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14.12.2017, № 13

О присуждении Нахимовой Яне Николаевне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков: социологический анализ» по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы принята к защите 09 октября 2017 года, протокол № 10 диссертационным советом Д 212.285.17 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство образования и науки Российской Федерации, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; приказ Министерства образования и науки Российской Федерации о создании совета №714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Нахимова Яна Николаевна, 1990 года рождения. В 2012 году соискатель окончила ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет» по специальности «Социология»; в 2016 году окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет» по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы; работает в должности старшего преподавателя кафедры менеджмента, маркетинга и логистики ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», Министерство образования и

науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре общей и экономической социологии Финансово-экономического института ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор, Ромашкина Гульнара Фатыховна, ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», кафедра математических методов, информационных технологий и систем управления в экономике, заведующая кафедрой.

Официальные оппоненты:

Чевтаева Наталия Геннадьевна, доктор социологических наук, доцент, Уральский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» (г. Екатеринбург), кафедра управления персоналом, заведующая кафедрой;

Лилюхин Андрей Михайлович, кандидат социологических наук, ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, кафедра экономической и социальной теории, преподаватель, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный университет», г. Астрахань, в своем положительном отзыве, подписанным Мироновой Юлией Германовной, кандидатом социологических наук, доцентом, заведующей кафедрой социологии, указала, что диссертационное исследование посвящено актуальной для современного российского общества проблеме – изучению социальных установок российской молодежи на потребление наркотиков и факторов, влияющих на их становление и реализацию. Отмечается, что диссертационная работа хорошо выстроена логически, выполнена самостоятельна, результаты исследования имеют теоретическое и практическое значение. В работе представлены результаты целостного исследования проблемы,

значимой, актуальной для процесса изменения социальной профилактики наркотребления в соответствии с потребностями современной молодежи. Автореферат и имеющиеся публикации автора в полной мере раскрывают тему исследования. Диссертационная работа Нахимовой Я.Н. носит завершенный самостоятельный характер и соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. и Положению о диссертационном совете, утвержденному приказом №7 Министерства образования и науки Российской Федерации от 13.01.2014 г., а ее автор, Нахимова Яна Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Соискатель имеет 22 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации – 22 работы, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 8. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 14 статей, опубликованных в сборниках материалов международных (3), всероссийских (4), студенческих (2) научных конференций; материалах социологических конгрессов (1); главах в коллективных монографиях (2); в сборниках научных трудов (2). Общий объем 11 п. л./9 п. л. – авторский вклад (восемь публикаций написаны в соавторстве). В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные работы:

1. Нахимова Я. Н., Ромашкина Г. Ф. Социальные установки молодежи на употребление наркотиков и профилактика наркомании // Образование и наука. Том 19, №6. 2017. – С. 138-160, 0,5 п.л. / 0,25 п.л.
2. Нахимова Я.Н., Ромашкина Г.Ф. Социальные установки и наркотизм в молодежной среде (на примере Тюменской области) // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. Выпуск 3 (27). 2016. – С. 180-187, 0,5 п.л. /0,25 п.л.

3. Нахимова Я.Н., Ромашкина Г.Ф. Факторы наркотизма в молодежной среде: на примере Тюменской области // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. 2016. Том 2. № 1. – С. 89-100, 0,5 п.л. /0,25 п.л.

4. Дашина Я.Н. (Нахимова Я.Н.), Давыденко В.А. Наркотизм в молодежной среде // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. Тюмень, 2015. – Том 1. – №1 (1). – С. 75-82, 0,5 п.л. /0,25 п.л.

5. Дашина Я.Н. (Нахимова Я.Н.) Молодежный наркотизм: обновленные подходы к его изучению // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура, Москва: МГУ ПС (МИИТ), 2015. – 1 (48). – С. 80-89, 0,5 п.л.

На автореферат диссертации поступили 3 положительных отзыва:

Доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой социологии и политологии ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» Когай Евгения Анатольевна отмечает, что в автореферате недостаточно полно представлены результаты качественных исследований.

Доктор социологических наук, профессор кафедры психологии, социологии, государственного и муниципального управления Гуманитарного института ФГБОУ ВО «Российский университет транспорта (МИИТ)» (г. Москва) Анисимова Татьяна Германовна в своем отзыве отмечает следующее: в работе в недостаточном объеме представлена роль общественных организаций.

Кандидат социологических наук, доцент, заведующая кафедрой гуманитарных и естественнонаучных дисциплин филиала автономной некоммерческой организации высшего образования «Московский институт государственного управления и права» в Тюменской области (г. Тюмень), Грошева Ирина Александровна считает, что стоит прояснить авторскую позицию в отношении гуманизации антинаркотической политики в России, включая рекомендации, а также охарактеризовать уровень наркотизации и денаркотизации населения

Тюмени, в том числе и молодежи.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью, результатами деятельности, наличием публикаций в соответствующей области социологического знания, способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея о противоречивости формирования и реализации социальных установок молодежи на возможное потребление наркотиков из-за отсутствия в обществе комплексной системы выработки у молодых людей готовности к полному отказу от наркотического опыта;

предложено на основе сравнительного эмпирического анализа мнений двух групп молодежи, имеющей или не имеющей наркотический опыт, выделить 3 основных типа социальных установок: 1) готовность к полному отрицанию возможности пробы наркотиков; 2) готовность допустить возможность периодического потребления наркотиков в сложных жизненных ситуациях; 3) готовность к регулярному использованию некоторых видов наркотиков;

доказано, что на формирование положительной социальной установки на наркопотребление оказывают влияние референтная группа, оправдывающая применение наркотиков, потребность индивида в быстром изменении психофизического состояния, особое понимание свободы личного поведения, распространенность, доступность, популярность некоторых видов наркотиков;

введено и уточнено понятие «социальная установка на потребление наркотиков» как готовность индивидов действовать в отношении наркотиков тем или иным образом (потреблять/не потреблять), формирующаяся и реализующаяся под влиянием определенных по содержанию и направленности потребностей, ценностных ориентаций и мотивов личности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что положительные социальные установки на наркотический опыт представляют собой готовность молодежи пробовать определенные наркотики для изменения физического, психического состояния, используя имеющиеся для этого социальные возможности (устойчивое производство, распространение, доступность приобретения наркотиков, популярность некоторых видов наркотиков, низкая эффективность профилактической деятельности социальных институтов);

применительно к проблематике диссертации результивно использованы структурно-функциональный подход и системный анализ факторов, определяющих социальные установки молодежи на потребление наркотиков;

изложены особенности социальных установок большинства молодых людей с наркоопытом, которые характеризуются противоречием между знаниями о рисках потребления наркотиков и допущением возможности их использования в некоторых жизненных ситуациях; социальные установки молодежи без наркоопыта, характеризующиеся противоречием между собственным отказом от потребления наркотиков и толерантным отношением к тем, кто их применяет для психофизической разрядки;

раскрыты факторы, влияющие на формирование положительной или отрицательной социальной установки у молодежи на потребление наркотиков, и установлено, что лидирующим фактором выступает содержание представлений о границах личной свободы экспериментов над своим организмом;

изучены мнения молодых людей о способах государственного регулирования наркопотребления в обществе (среди имеющих наркоопыт 78% выступают за дифференциированную наркополитику, среди не потреблявших наркотики 61% выступают за уголовное наказание наркотиков) и показано, что деятельность государства и социальных институтов, направленная на формирование негативных социальных установок современной российской молодежи на потребление наркотиков, имеет несистемный характер, характеризуется устаревшими представлениями о методах работы с молодежью, отсутствием

согласованности в действиях органов правопорядка, организаций общего и профессионального образования, культуры, СМИ.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена методика социологического анализа социальной установки молодежи на потребление наркотиков, включающая использование количественных и качественных методов;

определенна эффективность действующей системы информирования о вреде наркотиков как низкая: у молодежи не возникает связь между знанием о негативных последствиях наркопотребления и готовностью отказаться от наркоопыта вне зависимости от жизненной ситуации;

создана модель социологического анализа социальных установок молодежи на потребление наркотиков на основе факторного анализа с применением смешанной исследовательской стратегии;

представлены предложения и рекомендации по повышению эффективности формирования негативных социальных установок у молодежи на потребление наркотиков и совершенствование социального контроля над наркопотреблением.

Материалы исследования могут быть использованы для сравнительных исследований социальных установок молодежи на потребление наркотиков, а также для разработки для студентов учебных курсов: «Социология девиантности», «Социология молодежи», «Социология здоровья», «Социология личности».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на трудах отечественных и зарубежных классиков социологии и современных исследователей, согласуется с опубликованными эмпирическими данными по теме диссертации;

идея базируется на современных положениях теории социальной установки, теории аномии, теории культурного конфликта, теории стигматизации, социального контроля;

использованы результаты сравнительного анализа данных, полученных в ходе докторской диссертационного исследования с помощью корректно примененных социологических методов и процедур, с результатами иных исследований по теме работы;

установлено количественное и качественное совпадение авторских результатов с данными, представленными в независимых источниках по тематике докторской диссертационного исследования;

использованы современные методы сбора и обработки информации на основе сочетания количественных и качественных методов изучения социальных установок (анкетные опросы, фокус-группы, анализ документов (фотографий), факторный анализ), а также представительные выборки с обоснованием отбора респондентов.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в получении исходных данных и проведении эмпирических исследований; личном участии в апробации результатов исследований; в обработке и интерпретации эмпирических данных; в подготовке публикаций по материалам выполненной работы.

На заседании 14.12.2017 года докторской диссертационный совет принял решение присудить Нахимовой Я.Н. ученую степень кандидата социологических наук.

При проведении тайного голосования докторской диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой докторской диссертации, участвовавших в заседании из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 18, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
докторской диссертационного совета
Ученый секретарь
докторской диссертационного совета
14.12.2017



Меренков А.В.
Антонова Н.Л.